

首席记者 方翔

先去博物馆看个夜场,然后到夜市买买买,最后到直播中抢到低价的五星级宾馆住上一夜,第二天睡个懒觉,吃个宾馆的早午餐再买买买……这样的休闲生活,并非遥不可及,或许在这个周末就可以实现。

### 夜生活节 城市体验新“名片”

“五五购物节”举行以来,申城的夜越来越“亮”。即将于6月6日举行的首届上海夜生活节中,一系列的活动更是让人目不暇接:国家会展中心集市将首次亮相,2020年度上海博物馆的首次夜间开放将登场……随着“安义夜巷”回归、“思南夜派对”重磅来袭,不少特色集市摊位演绎出申城夜经济的烟火气。然而,如果这还不是全部,上海的夜经济自有它的“国际范”。

“5月初以来,我们发现,夜市周边的一些酒店入住率出现了反弹,因而结合夜生活节,我们将于5日通过直播平台,推出新锦江、静安昆仑、虹桥郁锦香、中信泰富朱家角锦江四大酒店,带来性价比高、内容丰富的酒店套餐、自助餐等。”锦江旅游总裁助理沈敏表示,像静安昆仑酒店就在安义夜巷旁,中信泰富朱家角锦江酒店离开国展中心不远,“现在人们在休息日都喜欢慢生活,逛了夜市之后,人们愿意在周末度个小假,而不是将时间浪费在路程中。特别是国展夜市,距离市区比较远,如果选择朱家角的酒店入住,第二天顺便还可去朱家角或者淀山湖游玩,这种休闲方式在海外非常普遍。”

除了“住”之外,“食、购、娱、游、体、展、演”等融合消费,成为沪上新景。外滩金融中心(以下简称BFC)即将于6月6日正式揭幕“外滩枫径”,携手110多家品牌商户,演绎外滩生活方式的更多可能。在项目负责人杨博凯看来,这不只是一条集市步行街,更是一张上海城市体验的崭新“名片”。“参与集市的商户,美食、酒吧类约占四成,从烧烤啤酒到小食甜品‘一网打尽’;其他还包括文创手作、有机食品、互动游戏、现场演艺等内容。”杨博凯表示,在“外滩枫径”集市地下区域,B1和B2两层空间总计3000平方米,汇集了50余家原创设计店铺,超过100个品牌,在文创爱好者中已颇具知名度。配合外滩枫径启动,商户会陆续推出特色商品和促销让利,“还会推出江景派对以及艺术展,展示国际化大都市的魅力。”

逛个过瘾,酒店里住个惬意  
博物馆看个夜场,夜集市

# 烟火气里有国际范 申城夜生活



■ BFC 外滩金融中心周末集市成为沪上市民享受夜经济生活的好去处  
杨建正 摄

### 夜市客流 挖掘消费新潜力

近日,阿里研究院发布了《数字点亮夜经济(2019)》报告,选取了北京、上海、广州、深圳、杭州、武汉、哈尔滨、西安、成都、重庆、济南、长沙等12座城市,观察2019年全年夜间消费情况。报告显示,这12座城市的平均夜间消费占比为43%,其中夜间餐饮消费占比近四成,夜间文娱消费占比近五成,夜间网购消费占比超四成。在报告中,上海有一项指标位列首位,这就是夜间出行最活跃。

夜间出行,是一个城市人气集聚、夜生活活跃程度的重要指标。受疫情影响,今年的前四个月,申城的夜间出行明显减少。但5月份开始发生明显

的改变,并已经反映在了一些商家的数据中。

“5月份,我们上海门店的线下到店客流增长超过了50%。最近一段时间,仅蔬菜销量就提升了25%以上,上海区域近三分之一的蔬菜都降价了——比如番茄和空心菜降幅达到了30%以上,青菜降幅超过了60%,从每400g售价3.9元直接降至1.3元。来自上海周边基地的优质源头农产品供应丰富、质优价廉,大大丰富了上海市民的‘菜篮子’选择。”盒马上海分公司总经理常于冰特别提到,在这些消费中,夜间消费出现了稳步增长,“5月对比4月同期,晚间(20-24时)订单量增长15%以上,对比3月同期则增长了超30%。”

除蔬菜外,在盒马上卖得比较火的还有小龙虾。小龙虾是申城夏夜最不可缺少的“网红”,从

早期的寿宁路到现在的各大酒店小龙虾自助餐,展现了小龙虾的特别魅力。虽然疫情导致申城今年的小龙虾“盛宴”有所迟到,但目前的“热度”不可小觑。

“现在到我们这里吃小龙虾自助餐,要提前预订。”上海王宝和大酒店有限公司行政总厨王浩师傅指着门口排队的人说,“我们把自助餐的人数控制在去年同期的一半,同时隔开用餐者的距离,把好‘防疫’关。”在王浩看来,消费者热衷于小龙虾自助餐,除了口味因素外,对于食材、环境、服务等也越来越讲究。这一点也得到了老正兴菜馆行政总厨、副总经理胡斌的认同。

“我们去年首次推出小龙虾品种,今年虽受到疫情影响,但这一段时间晚间消费拉动了不少营业额。”胡斌说,“这让我们看到夜经济的巨大消费潜力。”

### 线上线下 有机结合显魅力

5月以来,阿里巴巴中国零售市场消费者夜间购物成交金额占比39.8%,与去年同期相比小幅微升近4%,夜间餐饮消费和夜间出行也恢复到疫情前水平。这对即将举行的首届上海夜生活节来说,无疑是利好。

上海财经大学电子商务研究中心主任劳帼龄还记得,2018年3月31日晚上,自己曾在“盒马浦东上海湾”见证了盒马推出24小时不打烊服务,也是这家企业当年对于上海夜经济服务的首次试水。虽然,如今这一服务已有所调整,不再延续24小时,而是

跟随门店所在物业灵活关门,或有特定活动延长夜间服务。这说明企业根据市场需求灵活调整,让夜间经济模式更丰富了。

“小龙虾从寿宁路走进了百年老店,网红食品加上了老品牌的加持,这本身就是对于夜经济品质的背书。加上现在还可以通过网络提前预订,更是融入了电子商务的理念。”劳帼龄说。

劳帼龄认为,上海的夜间经济中,既可以有集市摊位,也缺少不了五星酒店,特别是还有各种文化活动,不同消费群体都可以在上海找到属于自己的夜生活。“像安义夜巷、外滩枫径等,都是属于上海的商业中心,这种地摊经济很有烟火气。而小店经济本身就非常具有大城市的特色,像

在日本东京最繁荣的银座旁边,双休日也会有集市,这体现了一个城市的包容度以及特色,也是一种‘国际范’。”上海的夜间经济,利用多种形态的有机结合,造就了魔都璀璨的夜生活。

无论是正在举行的品质生活直播周,还是即将举行的首届上海夜生活节,在劳帼龄看来,其核心就是将疫情期间的消费习惯固化下来,并形成可持续的新消费增长点,特别是可以依托电子商务、数字经济、直播平台等,逐步实现线上与线下消费的有机集合,并进一步培育步行街、夜市等新场景,加上申城酒店、餐饮、文化等成熟形态以及上海服务品牌的“加持”,魔都的夜经济一定会越来越有魅力。



■ 回归后的安义夜巷,每周六、周日及节假日期间夜集市开张  
本报记者 周馨 摄

## 夜食·夜娱·夜购·夜游 夜秀·夜读

夜间消费主题活动  
浦东推出六十多个

本报讯(记者 宋宁华)越夜越美丽!今天,记者从浦东商务委获悉,在上海夜生活节期间,浦东商业企业以及夜间经济示范点以“浦东品质,悦夜时尚”为主题,推出了60多个各具特色的夜间消费主题活动,浦东夜间消费将迎来一轮热潮。

记者了解到,此次浦东夜间消费主题活动有三大特点:

● **重点区域总动员** “一带、五圈、多点”是浦东夜间经济布局的重点,其区域内的企业对“首届上海夜生活节”积极响应,纷纷策划、组织夜间活动。尤其是滨江“一带”的富都世界、尚悦湾、艺仓、晶耀前滩等,都精心策划了不少夜间主题活动。陆家嘴、张江、世博、金桥、周浦等“五圈”内的夜间经济示范点,根据自身情况策划了不同主题、不同类型的夜间活动。值得一提的是,很多非夜间经济示范点的商业企业,如奕欧来、华润时代、新大陆广场、金桥国际等,也纷纷参与,组织了一系列夜间主题活动。

● **夜间主题品种多** 浦东企业围绕夜食、夜购、夜游、夜娱、夜秀、夜读等六大主题,组织了六大类、60多个夜间商业活动。在“酒吧嘉年华”主题中,6月10日,正大广场充分利用夜滨江美轮美奂的浦江夜景,联合富都世界、陆家嘴中心等企业,举办阳光露台派对活动。“夏夜潮市集”主题中,华润时代6月5日晚举办“LETS PARTY”星空剧场发布,并启动夜间生活节开幕,同时举办潮流市集;世纪汇举办“疯狂夏日汇”,整个6月全部处于活动期。华润、尚悦湾、富都世界等都举办以“深夜食堂”为主题的商业活动。此外,还有深夜特展秀,5月22日-6月14日,世纪汇与苏州博物馆联合举办《复苏-幸会,苏博!》,展示苏州园林创意等。

● **全城连线氛围浓** 为了烘托夜间消费氛围,浦东在主要夜间经济示范点,如正大、富都、尚悦湾、大拇指广场等区域推出了街头艺人表演。同时,与抖音合作,对重点企业活动全城连线直播。